

2

Библио-читальни нацмен вообще не имеют специальных зданий. За исключе-
нием Ерыкянской библиотеки все помещены в частных крестьянских
избушках. Кроме того нет в городе Ижевске соответствующего здания
татарского рабочего клуба, являющееся здание тат. клуба не соответствует
своему назначению ввиду тесноты и ветхости.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВЕРТЫВАНИЯ ПРОСВЕЩЕНИЯ НАЦМЕН В.А.О.

По линии Совхоза

Для осуществления всеобщего обучения среди нацмен к концу пятилетия
необходимо ежегодно начиная с 1929/30 уч. года открывать до 7 ком-
плектов.

При таком развертывании сети ^{школьных} школ дети нацмен шк. возраста
к концу пятилетия будут охвачены на 100 %.

2. Необходимо увеличить количество школ для нацмен повышенного
образования. В 30/31-м учебном году в Ижменском Еросе открыть
1 татарскую семилетку, а в Балезинском еросе 1 Ш.К.М.

В городе Ижевске 1 школу с профукомом, главным образом с педа-
гогическим и кооперативным уклонами.

Для Иери в Граховском еросе открыть 1 семилетку. Ижевскую семи-
летку с нынешнего же учебного года реорганизовать в областную
и выделить 20 стипендий для детей крестьян-бедняков, а на будущий год
организовать для них общежитие.

3. Следует обратить внимание на развертывание сети дошкольных
учреждений для нацмен деревенского населения. Добиться охватить 1,2 %
детей дошкольного возраста. Количество детей в лет. саде № 4 города
Ижевска в нынешнем же году довести до 50 человек.

4. Татарский дет. дом реорганизовать в областной дополнить соответ-
ственно его названию детьми татар- нацмен и в 1930/31-м году организо-
вать еще один нацменский дет. дом.

По линии профобразования.

1. С целью подготовки кадра работников просвещения школ 1-й
ступени необходимо организовать при Ижевском Педтехникуме татарское
отделение, куда принимать детей татар и крымцев.

2. С целью вовлечения детей татар рабочих в КЗУ, организовать
при КЗУ отделение для них.

3. Учитывая с низкой квалификацией наших педагогов школ 1-й сту-
пени необходимо начиная с 1929/30 учебного года провести месячные
курсы в течение 3-х лет с программой педтехникума, дабы проходящие
через эти курсы учителя соответствовали бы требованиям окончившим
им педтехникума. Для поступления в другие техникумы В.А.О. необходимо
разработать положение, облегчающее доступа и поступлениям детям татар по
части предоставления стипендий по русскому и удмуртскому языкам.

По линии политпросвет. работы среди нацмен.

Основной задачей по политпросвет. работе среди нацмен стоит дело
ликвидации неграмотности. Переход Тюрко-татарских народностей на
новый аравит требует напряженной работы и увеличения сети учре-
ждений ликбеза. В связи с чем необходимо увеличить сеть ликпунктов и
школ малограмотных.

3

В 1929-30 учебном году сеть школ малограмотных для нацмен татар довести до 3-х, а для Мари открыть вновь, а к концу пятилетия довести количество школ малограмотных для татар до 12, а для Мари до 3-х, а количество ликпунктов в 29-30 году довести до 8-ми с городом Дзержинск: 6 в деревнях вместо 1-го ликпункта, в том числе 1 Марийский, 2 ликпункта в городе Ижевске. Оставшихся вне ликпунктов и школ малограмотных обучать индивидуально групповым способом обучения и по линии культпохода и общественной работы. *составить 20 8м*

Школы низовых школ политграмоты ~~оставить стабильными~~; для татар 2, для Мари 1.

Количество изб-читален оставить тоже стабильным, но всесторонне улучшить качественное состояние работы изб-читален: укомплектовать их квалифицированным персоналом, главным образом добиться найти партийных работников-изб-чей, количество красных уголков для нацмен довести до 10.

Во исполнение усиленных запросов рабочих татар Ижевских заводов в 1930/31-ом году построить в татарской части города рабочий клуб, на что уже составлена техническая смета.

По линии школьного строительства.

Имея ввиду, что национальные школы обеспечены специальными зданиями только на 15 %, то в дальнейшем необходимо добиться постройки специальных школьных зданий для национальных школ, доводя % обеспечения специальными постройками к концу пятилетия до 75 %.

Основной задачей нацмен работы по народному образованию в нынешнем уч. году является обеспечение наших школ учебниками по новому Туркскому латинизированному алфавиту, что требует много средств и срочной выписки учебников, поэтому на это нужно обратить серьезное внимание и добиться, чтобы татарские и крымские школы, также политпросвет учреждения были снабжены учебниками и политпросветлитературой на новом алфавите, о чем необходимо дать соответствующие директивы Бюро Исполкома.

В этом же году заказать одну пишущую машину с шрифтом Н.Т.А. для областного Комитета Н.Т.А.

Инспектор Нацмен